

2018年8月7日 星期二 戊戌年六月廿六
今日12版 第10407号 人民日报社出版
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网
www.haiwai.net.cn



海客 学习小组 侠客岛

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

对王继才同志先进事迹作出重要指示

习近平:使爱国奉献精神成为新时代奋斗者价值追求

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对王继才同志先进事迹作出重要指示强调,王继才同志守岛卫国32年,用无怨无悔的坚守和付出,在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。我们要大力倡导这种爱国奉献精神,使之成为新

时代奋斗者的价值追求。

习近平指出,对王继才同志的家人,有关方面要关心慰问。对像王继才同志那样长期在艰苦岗位甘于奉献的同志,各级组织要积极主动帮助他们解决实际困难,在思想、工作和生活上给予更多关心爱护。

王继才生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长。开山岛位于我国黄海前哨,面积只有两个足球场大,战略位置十分重要。1985年部队撤编后,设立民兵哨所,但因条件艰苦,先后上岛的10多位民兵都不愿长期值守。1986年,26岁的王继才接受了守岛任务,从此与妻

子以海岛为家,与孤独相伴,在没水没电、植物都难以存活的孤岛上默默坚守,把青春年华全部献给了祖国的海防事业。2014年,王继才夫妇被评为全国“时代楷模”。今年7月27日,王继才在执勤时突发疾病,经抢救无效去世,年仅58岁。

中共中央政治局会议就下半年经济工作提出“六个稳”,“稳就业”列第一位。

就业是民生之本。回顾上半年,中国就业形势稳中向好,迎来质与量的双提升,为经济稳中有进、人民生活持续改善提供有力支撑。展望下半年,外部影响有限可控,内部精准施策稳扎稳打,实现稳就业,中国底气足。

质量数量双双提升

“就业局势稳定、稳中向好”——人力资源和社会保障部新闻发言人卢爱红这样评价上半年就业成绩单。

先看“稳”。

失业率稳中有降。1—6月,全国城镇调查失业率处于4.8%—5.1%区间,总体保持在较低水平,各月均低于上年同期水平。6月份,全国城镇调查失业率4.8%,为2016年全国月度劳动力调查开展以来的最低值。同期,全国城镇登记失业率也降至多年来的低位,6月底为3.83%,同比下降0.12个百分点。

城镇新增就业稳中有增。上半年,全国累计实现城镇新增就业752万人,同比增加了17万人,完成全年1100万新增就业目标任务近七成。6月末,我国城镇从业人员总量超过4.3亿人,比上年末增加500万人以上。二季度末,全国农村外出务工劳动力总量1.8亿人,比去年同期增加149万人,在高位保持增长。

再看“好”。

就业质量更佳。工资涨得快,上半年规模以上企业从业人员平均工资比上年同期增长10.1%,增速提高2.1个百分点。饭碗端得牢,劳动者签订长期合同的比例,国有及国有控股企业基本持平,其他各类企业有不同程度提高,工作稳定性增强。

劳动力市场运行更活跃。监测数据显示,二季度的市场求人倍率(岗位空缺与求职人数的比率)1.23,同比增加了0.12,市场岗位需求大于求职人数,和求职人数相比较,岗位进一步增加。

数量增长、质量提升。国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成指出,上半年就业的核心指标显示,中国就业形势不仅仅是平稳,而且在不断改善。这将为全年就业保持平稳创造良好条件。

走稳走好趋势不改

经济运行稳中有变。下半年,就业能否延续“稳”的态势?多位专家给出肯定的回答。

其一,经济平稳发展支撑就业稳定的基本面没有变。

中国经济增速在6.7%—6.9%的区间已运行了12个季度,在世界范围内居于前列,表明中国经济增长的韧性更强了,也释放出一个强烈信号,



在浙江省湖州市长兴县二〇一八年夏季大型人力资源交流会暨人才回乡就业创业推进会现场,
谭云俸 摄 (人民视觉)

即:中国经济“稳中向好”的基本格局日益坚实,这将对就业产生持久稳定的带动效应。

其二,结构优化推动就业走稳走好的趋势没有变。

据测算,产业增加值同比每增1个百分点,二产可以增加就业61万人,而三产可以增加就业70万人。中国经济结构正在从工业主导型向服务业主导型转变。今年以来第三产业占GDP的比重继续提高,服务业对经济增长的贡献率达到60.5%,这一势头还在延续,将带来更多就业机会。

其三,全面深化改革对就业持续释放的利好没有变。

上半年,全国日均新设企业约18000个,创业带动就业效应明显增强。改革不停步,下半年即将深入推进的“放管服”改革、职业培训提升规划、对外开放新举措,都将为就业注入更多动力。

中美贸易摩擦对就业可能产生局部影响,但总体上是有限的、可控的。

国家发改委就业司巡视员哈增友分析,一方

面,当前中国经济增量主要靠内需,净出口对GDP贡献率只有9.1%,只要灵活应对,适时调整,就有希望化解不利影响。另一方面,中国就业容量大,资金储备足,以失业保险基金为例,截至5月底,累计结余超过5600亿元。哈增友强调:“我们有信心、有底气也有能力、有条件保障就业稳定。”

牢牢守住基本盘面

稳就业,怎么干?

牢牢守住基本盘。

中国有9.1亿劳动年龄人口,常年需要在城乡就业约7.7亿人,每年新增就业要保证在1100万人以上,城镇调查失业率要控制在5.5%以内,登记失业率控制在4.5%以内,此为中国就业的基本盘。据测算,守住这一基本盘目前需要GDP增速保持在6.5%左右。“稳就业主要依靠稳增长。”哈增友说。这意味着,中国将坚持以供给侧结构性改革为主线,以宏观经济的稳和好来保障就业。

壮大新动能,激发就业活力。

结构性矛盾已上升为就业的主要矛盾。近日,国家发改委、人社部等多个部门联合出台政策,明确将着力促进新旧动能转换,发展新技术、新产业、新业态,譬如平台经济、众包经济、共享经济等等,同时推动传统制造业向智能化、绿色化、高端化、服务化转型升级,为劳动者提供更多高质量的就业岗位。

储备足,应对不稳定、不确定因素。

据了解,围绕外部因素可能对就业产生的负面影响,中国有关部门已着手进行政策设计和制度安排。对于重点企业,将进一步降低企业用工成本,对符合产业升级方向、产品技术较为先进但受经贸摩擦影响遇到暂时困难,同时又采取措施不裁员、少裁员的企业,实施援企稳岗护航行动。对于重点人群,将充分利用就业补助资金,及时把受影响人员纳入公共就业服务范围,托底安置就业困难人员和零就业家庭就业。

国内市场大 抗击能力强

■ 梅新育

近期以来,应对美国挑起的贸易战,中国有条不紊,有理有利有节。中国的从容和自信,从何而来?从道义上来,从制度中来,从历史中来,也从广阔的国内市场中来。以下几个道理和现象显而易见:

一,“大国效应”是中国底气。自秦汉以降的两千多年的时间里,地大物博、人口众多的“大国效应”,一直是中国工商经济以及政治文化发展的有利条件。

二,国内市场是中国优势。在国际贸易和跨国投资空前发达的今天,广阔的国内市场赋予了中国远超世界绝大多数国家的优势。中国不仅可以依托国内市场化解外部冲击,更可以依托国内市场提升本国在全球经济产业链中的影响力。

三,中国市场深受国际青睐。今年11月,中国将在上海举办首届中国国际进口博览会。这是中方主动向世界开放市场的重大举措,将为各方进入中国市场搭建新的平台。目前,已有130多个国家和地区、2800多家企业确认参加博览会,预计到会

国内外采购商将超过15万人。

四,中国势头持续向好。长期以来,谈及“中国奇迹”,世界熟悉中国的“外贸奇迹”——中国出口规模2009年即跃居世界第一。事实上,中国国内消费的快速扩张与升级,也是值得注意的“中国奇迹”。统计数据显示,2013—2016年,最终消费对经济增长的年均贡献率为55%,消费成为经济增长主要驱动力。在全球范围横向比较,中国GDP和国内市场规模均已经上升至世界第二。

数据显示,国内最终消费支出对经济增长的贡献率和拉动始终保持着较高水平,近年来总体趋向上升。2012年以来,最终消费支出对中国GDP增长的贡献率依次为54.9%、47.0%、48.8%、59.7%、66.5%、58.8%,拉动经济增长的百分点数依次为4.3%、3.6%、3.6%、4.1%、4.5%、4.1%。

美国商务部的最新数据显示,美国6月份货物和服务贸易逆差环比增长7.3%,为4个月来逆差首次扩大。这充分说明,靠打

贸易战并不能缩减贸易逆差。

回到中国市场方面看,市场规模大就有较大腾挪空间。较大的市场规模,意味着更高的宏观经济稳定性,意味着中国政府在实施宏观调控、稳定经济增长时有着更广阔的操作空间,意味着生产者在外部环境有变的情况下,依然可以依靠国内庞大的市场更快摆脱困境,从而以较好的竞争优势在国际市场的海洋里游泳。

另外,考虑到世界各大经济体的发展态势,以及这些年对中国有关经济体的贡献,我们完全有理由相信,在复杂的贸易摩擦中,依托国内市场,中国能够持续提升本国在全球经济产业链中的引领地位。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人:陈振凯

本报推出“见证改革开放40年”系列特别报道

胡福明 以真理的精神追求真理

1978—2018。

今年,中国改革开放迈入了第40个年头。

站在40年的历史节点上,人民日报海外版、商务印书馆共同选取40位代表人物,通过他们的故事来反映这可歌可泣的伟大历程,并编辑成书。他们是中国改革开放的重要实践者、参与者,更是重要见证者、推动者。他们的经历与奋斗,让后人得以窥见改革开放40年的每一次彷徨与前进,每一次探索和成功。本报今起推出“见证改革开放40年”系列特别报道,陆续刊发其中的20篇,以飨读者。

第一篇章推出《胡福明 以真理的精神追求真理》,讲述的是《实践是检验真理的唯一标准》这篇文章主要作者胡福明教授的故事。

(相关报道见第十二版)

